Муниципальное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад №8 «Колосок» Тутаевского муниципального района
Конспект организованной образовательной деятельности по нравственно-патриотическому воспитанию «Помни, кто ты, и откуда вышел».
Цель: формирование уважительного отношения к членам своей семьи, родным, родственникам, предкам.
Задачи:

Обучающие:

· формировать умение детей понимать и объяснять смысл пословиц о семье;
· закрепить имеющиеся у детей представления о родственных отношениях.
Развивающие:

· развивать познавательный интерес, логическое мышление, умение делать выводы.
Воспитательные:

· воспитывать уважительное отношение к своим родным, желание помогать им, проявлять заботу;
· воспитывать у детей такие качества, как доброта, отзывчивость, сострадание, вежливость.
Материалы и оборудование: для сюрпризного момента – сундук и свиток, добровесы (можно сделать самим: взять вешалку и прикрепить к ее краям 2 мешочка разного цвета), цветные камешки, 4 свитка для заданий, разрезная картинка «Семья», игра-лото «Кому какая помощь нужна», аудиозапись.
Демонстрационный материал: презентация.
Ход занятия.

1) Организационно-мотивационный этап.

Воспитатель. Ребята, я в группе, сегодня, обнаружила вот этот сундук. Может в нем клад? Или сокровища пиратов? Давайте посмотрим, что в нем!
(Воспитатель открывает сундук, в нем лежит послание от предков в виде свитка).
Воспитатель. Нет, это не клад. Здесь сверток какой-то. Да это же письмо из прошлого. В старину письма писали вот на таких свертках, называется он свиток.
Сейчас я прочитаю, что здесь написано.

- «Для добрых людей и ворота настеж».

- «Когда вся семья вместе, то и душа на месте».

- «Кто родителей почитает, тот век не погибает».
- «Сделал дело, гуляй смело».

С уважением ваши предки. 

Воспитатель. Ребята, да это пословицы. А, прислали их нам, наши предки. Кто может сказать, кто такие предки?

Если дети затрудняются ответить, можно прочитать стихотворение:

Кто такие предки?

Рассказать хочу вам, детки,

Кто такие наши предки.
Много-много лет назад

Предки начали писать.
И от предков мы узнали,
В книгах предки рассказали.
Как возник наш род людской,

И кто жил до нас с тобой.

Воспитатель. Все верно, предки – это наши родные которые жили до нас, перед нами. Ребята, предлагаю вам отправиться в путешествие в прошлое и на месте узнать, что обозначают эти пословицы.
(Воспитатель вместе с одним ребенком образует ворота, а остальные дети берутся за руки и проходят в ворота)

Воспитатель.

 Золотые ворота,

Проходите детвора.

Дружно за руки возьмемся,

И в прошлое вернемся.

2 слайд презентации: ворота открываются (заставка на интерактивной доске).

Воспитатель. Вот мы и попали в прошлое. Я вижу дом, давайте зайдем в гости.
3 слайд: горница, семья

Воспитатель. Здравствуйте, хозяева. Мы к вам в гости, хотим посмотреть, как вы живете. Да узнать, что народные пословицы обозначают.
Аудиозапись: Здравствуйте! Проходите гости дорогие. Ведь для добрых людей и ворота настеж.

Воспитатель. Ребята, а вот и первая пословица из нашего письма.

Аудиозапись:  Ребята, для вас, мы подготовили задания, выполнив которые, вы обязательно узнаете, о чем говорят и чему учат народные пословицы.

Воспитатель. А вот и первое задание (читает текст на свитке).

- Добрые люди, совершают добрые поступки. 

- А вы сможете отличить добрые дела от плохих поступков (ответы детей)?

-  А вот, сейчас, мы и узнаем! 

- Предлагаем вам послушать стихотворение. Если вы услышите, что речь в нем идет о добром поступке, то хлопайте в ладоши, а если нет, то топайте ногами.

- В помощь вам даем добровесы, за каждый правильный ответ, кидайте камешек в красный мешочек, если ответ неправильный, камешек в черный мешочек. 

Воспитатель читает стихотворение.

•
Если вы добры в душе, а не для виду,

В автобус вы поможете взобраться инвалиду.

•
А в трамвае душном, тесном

Может, не уступим, старшим место?

•
Если вы добры, поможете вы маме

И помощь ей предложите без просьбы - то есть сами.

•
Кто из вас молчит, как рыба,

Вместо доброго «спасибо»?

•
Кто быть вежливым желает,

Малышей не обижает, да еще им помогает?

•
Может кто-нибудь из вас, друга бросит в трудный час?

Воспитатель. Ребята, посмотрите на добровесы, вы смогли разобраться, какие дела и поступки добрые, а какие нет.
А теперь вернемся к нашей пословице: «Для добрых людей и ворота настеж» («ворота настеж» - это значит ворота открыты или двери дома открыты).

Так для каких же людей всегда открыты двери, ворота?

 (Для добрых, людей, которые совершают добрые дела. Их всегда рады видеть в любом доме, и всегда приглашают в гости)

Воспитатель. А вот и следующее задание (читает текст на следующем свитке).
- У нас семья большая, дружная. Дедушка, его зовут Матвей Иванович, бабушка, Авдотья Петровна. Батюшка мой, Макар Матвеевич, матушка, Настасья Васильевна. Я, Данила, да сестренка моя младшая, Марья. Наша матушка всегда говорит: «Когда вся семья вместе, то и душа на месте». Очень важно, чтобы родные люди были все вместе, любили и уважали друг друга, не ссорились, заботились друг о друге. А вот вам и задание. У вас есть картинки. Соберите их. И тогда, вы поймете, о чем эта пословица.

Разрезная картинка «Семья» (разрезать по частям, чтобы все члены семьи были отдельно).

Когда картинка будет собрана, подвести детей к пониманию того, что если убрать из картинки один фрагмент, то она будет не целая, и что не будет хватать одного члена семьи, тогда и семья будет не целая, остальные члены семьи будут переживать, горевать, о том кого нет. А вот если вернуть фрагмент картинки на место, то вся семья опять будет вместе. Тогда и переживать и печалиться не надо будет.
Воспитатель. Посмотрите, ребята, какие счастливые и радостные лица у всех членов семьи на этой картинке. В этой семье люди много и тепло общаются друг с другом: рассказывают о своих делах, успехах и неудачах. Родные люди всегда помогают друг другу.

Предлагаю вам, поиграть в игру, в которой говорится о такой помощи друг другу.

Пальчиковая игра «Дружная семья»

(дети поочередно разгибают пальцы обеих рук, собранные в кулак)

Мама, папа, внук и дед

Собрались варить обед.

Тебе – мясо тушить,

Тебе – капусту рубить.

Тебе – борщ варить.

Тебе – тесто месить.

А тебе – печку топить!

Воспитатель. Ребята, как вы думаете, трудную работу легче и быстрее выполнить, когда работает один палец или, когда все пальчики одновременно?

Вот так и в жизни бывает: любую работу в семье, даже самую тяжелую, можно выполнить легко и быстро, если делать ее вместе.

Воспитатель. А вот и 3 задание.  Читает на свитке:
- В народе есть пословица «Кто родителей почитает, тот век не погибает». Почитает – это значит, всегда помнит о своих родителях, уважает их, заботится о них, помогает им.

Ребята, а вы помогаете дома своим родителям?

У нас для вас задание. Определите, кому какая помощь нужна.

Детям предлагаются картинки, где изображены члены семьи (бабушка, дедушка, папа, мама) и сюжетные картинки (какая помощь – кому нужна). Дети должны их соотнести.

Воспитатель. Давайте, ребята проверим, правильно ли вы определили, кому какая помощь нужна.

Все верно. А как вы думаете, почему нужно помогать своим родным?

Если всё в доме делается вместе, папа и мама успевают поиграть с детьми, погулять с ними во дворе, почитать книги, посмотреть интересные передачи по телевизору, а бабушки и дедушки смогут отдохнуть, ведь они уже пожилые.

Воспитатель. Вот и смысл третьей пословицы нам стал понятен. Родителей надо уважать, не пререкаться с ними, а слушаться, а так же заботиться о них, помогать им во всем. 
Воспитатель. Давайте посмотрим, что в 4 задании (Воспитатель читает на свитке).
Вот вам четвертая пословица: «Сделал дело – гуляй смело». После того, как мы поработаем, мы любим, водить хороводы и в игры играть. Предлагаем вам сыграть в русскую народную игру.

Русская народная игра «Колечко».
На длинный шнур надевают колечко, концы шнура сшивают. Все играющие встают в круг и держат шнур двумя руками сверху. В середине круга стоит водящий, он закрывает глаза и медленно поворачивается 3—4 раза, стоя на одном месте. Играющие, быстро передвигают кольцо по шнуру. Затем водящий говорит: «Я иду искать». Последнее слово служит сигналом для детей. Кто-либо из них прячет колечко в руке. Водящий открывает глаза и старается отгадать, у кого спрятано кольцо. Тот, кого он называет, снимает руку со шнура. Если водящий отгадал, то он встаёт в круг, а игрок, у кого нашли кольцо, идёт водить.

Правила.

1. Кольцо передвигать по шнуру только тогда, когда водящий с закрытыми глазами поворачивается вокруг себя.

2. Водящий говорит слова: «Я иду искать» — с закрытыми глазами.

3. Играющий должен снять руки со шнура, как только водящий назовёт его по имени.

Воспитатель. Ну вот, ребята, мы и узнали, что обозначают все пословицы, которые нам прислали наши предки. Народные пословицы – это народная мудрость, которая нас многому учит.

Предлагаю вам попрощаться с гостеприимными хозяевами и отправиться назад, в наше настоящее, в наш детский сад.

Золотые ворота,

Проходите детвора.

Дружно за руки возьмемся,

В детский садик мы вернемся.

Воспитатель. Вот и закончилось наше путешествие. Как много мы узнали. Предлагаю вам ребята, нарисовать рисунки о нашем путешествии.
Информационные ресурсы:

1. https://azbyka.ru/deti/russkie-narodnye-podvizhnye-igry-m-litvinova игра «Колечко».

2. https://i.pinimg.com/originals/c5/61/ad/c561ad0540b8a35bfcfe8653ad3c0671.png картинка семья.
3. https://egov-buryatia.ru/upload/iblock/ea0/ea0ea62a4bd28bc327e5b815438f0d66.png картинка семья.
4. https://avatars.mds.yandex.net/get-zen_doc/1679483/pub_5e5dc8bbf6822b7385feef46_5e5e9dbe84c7661a890168c8/scale_1200 славянская семья в избе.

5. Л.В, Коломийченко, Г.И. Чугаева, Л.И. Югова Занятия для детей 6-7 лет по социально – коммуникативному развитию. – М.: ТЦ Сфера, 2018, - 320с. Раздел «Человек в истории». 
6. https://heaclub.ru/poslovicy-i-pogovorki-o-seme-dlya-detej-doshkolnogo-i-shkolnogo-vozrasta-shkoly-dou-sbornik-luchshih-poslovic-s-obyasneniem-smysla-kakie-est-i-kak-najti-poslovicy-i-pogovorki-o-seme-dlya-detej  пословицы о семье

